



非常记忆

上坟

文/李元岁

清明节就要到了,我得回一趟老家。因为在老家村子的西南方向,埋着我的生身父、母。自古道,忠孝不能两全。父母活着的时候,我这个做儿子的因吃着国家的俸禄,还挂着个副处级的头衔,整天忙于单位的人事,很少回家看看,因此,我这个儿子做得不称职,没有在父母名下尽到孝心。我自责、内疚,心有不甘。这些年,退休在家,清闲了。每到清明节,我都回一趟老家,跪倒在父母的坟头,烧一些印好的,面额千元、万元、百万、千万乃至亿万的冥钞,明知无济于事,但我也这么做。因为自打父母下世后,我经常会梦到他们,看到他们因缺钱花那窘迫的样子。我所居住的城市,每到清明节的夜里,在街头巷尾,会看到好些人都在烧纸哩。那叫“遥烧”。我不遥烧。总感觉遥烧心里不踏实——唯恐万一那些阴间的邮差不尽职,父母就收不到钱了;而亲自跪倒在父母坟头把钱烧掉,就好似亲自将钱交到他们手里了。

听我爷爷讲,我们老李家的祖籍是山西的。清朝咸丰年间,我们的祖先从山西“走西口”来到了口外。爷爷说,我们的老家是一个叫“羊圈葫芦头”的地方。为此,我一遇到山西人,就感觉很亲近,就打听这个叫“羊圈葫芦头”的地方。我也曾查过不少地图,也在“百度”里搜索过,可是并没有找到这个叫“羊圈葫芦头”的所在。故而,至今我也弄不明白我们到底的山西哪个地方的。

夜里下起了小雨。第二天起来,雨还在淅淅沥沥地下。胡乱吃了几口早点,我就开车上路了。车座上放着一个手包,包里装着我昨天下午就买好的数以亿计的冥钞。还放着一个塑料袋,袋里也装有我事先准备好的点心、水果、香烟、药片,还有一瓶二锅头。父亲生前爱喝点酒。是爱喝,可喝不多,一喝就脸红了。烟也抽的厉害。先前是用烟袋,后来就改抽手卷烟了。我给他买回一条几块钱的烟,他就责怪我,说我家浪费,瞎糟蹋钱。而当他把我买回去的

烟给街头坐着的人们每人散发一支时,脸上浮现出的那种自豪感便一览无余了!而母亲呢,则是额头爬满了火罐印儿,止痛片不离身……车一颠,那手包和塑料袋就动。我不禁要多瞅一眼那手包和塑料袋。

远远地就望见那株硕大而苍老的坟树了。不知怎的,我握方向盘的手竟然颤抖了起来。我尽量让自己镇静、振作起来,可不禁眼眶里有东西在涌动,那是我的眼泪在打转。

跪倒在父母坟头,点燃冥钞,口中念念有词:“大,妈,收钱了,收钱了……”在我六七岁的时候,跟了父亲来给爷爷烧纸,父亲跪倒在爷爷的坟头,口中也是这么念念有词的。这也是传统,也是继承……任纸灰在空中飘忽,我有序地做着我此时该做的事情:点燃一支烟搁在坟头,又将二锅头拧开,洒向坟头,叨叨:“大,抽烟,喝酒”。再把药片搁在坟头,默语:“妈,吃药”。我分明看到,眼前的父母亲在朝我苦笑。父母亲活着的时候就很少有过笑容,偶尔笑一回,也是那种带有苦涩的笑。把点心、水果摆放在坟头,再将剩余的冥钞拿到爷爷、爷爷的大、爷爷的爷爷坟头烧几张。我知道他们也是缺钱花的。只给父母花,他们看到了,也会不高兴的,会骂我不肖子孙的。

我把该做的事做完后,便仰望、凝视着那株硕大而苍老的坟树发呆,便胡思乱想了起来。想到了爷爷曾经说过的话。爷爷说:上天把你安排到人世间走一遭,把人世间的酸甜苦辣尝个够,末了再向上天如实汇报,是苦的尝得多,还是甜的尝得多;如若是苦的尝得多,上天还会安排你转世继续做人,如若是甜的尝得多,上天就不会安排你转世做人了,做牛做马做苍蝇做蚊子就不一定了。爷爷的话很精辟。我想我的先人们如若真的能够转世的话,一定还会继续做人的!

找来备好的铁锹,我给每个坟头填上了新土……

心灵左岸

安顿好自己的心

文/朱凌

前段日子好友陷入了感情纠葛之中,原本说爱自己一辈子的男人,竟然与另外一个女人在一起。一时间好友非常的伤心,她想不明白这一切究竟是怎么了?曾经的誓言,曾经美好的感觉,怎么一下子就离她远去了。这样的一段情,在短时间内还一再折磨着她。

因为男友曾苦苦求她说自己只是一时糊涂,希望好友能够原谅他,一听到这话,就让好友有些动摇,毕竟曾经两人在一起,还有过很多美好的时光。此时如若真的就此分手,那么心里势必是非常的难受,同时她也觉得自己的这颗心,难以承受这一切。

当时我和她分析这一切,我问她真的相信男友说的这一切吗?既然口口声声说还有爱,为什么会去找别人?为什么还要背叛这段感情?这明摆着就是不爱了,所以才会做出这样的事情,或者是为了自己的一己之私,不顾好友的感受,将她推入到痛苦的深渊。

好友听后也觉得我分析得有道理,她说道理都懂,只是心很难受。我安慰她说,生活中很多不好的事情,都会影响着我们的内心,都会让心处于非常难受的状态。然而难受还不是一样要承受,很多事情不是因为你难受,它就可以远离你。

此时我们所能做的就是要安顿好自己的这颗心,让它不为繁琐的事情所烦恼和痛苦。不要任由着它整日陷入到负面情绪之中,不要让伤心难过去伤害着它。此时的我们可以找一些事情去做,将视线转移到其他的事情上去,这样一来对于心的伤害就会少一些。

我建议好友此时应该外出走走,应该多读几本好书,实在不行看看电视剧也是好的,只是不要让自己再去想失恋这件事情。既然已经知道一切都挽回不了,自己又不愿意去原谅对方,那么就不要再做伤害自己的事情,更不要让自己的这情绪长时间地影响着自己。

对于好友的这件事情,让

我不由得想到生活中,有很多事情都是因心而起。我们会因为工作不如意导致心情不好,会因与爱人的关系没处理好,伤害到自己的内心。我们还会因为孩子不听话,而时常让自己的心处于紧张焦虑的状态。

其实真的是大可不必这样,人生事原本就是十有八九不如意,对于早就知道不如意的结果,我们就真的没必要太在意。我们要呵护和安顿好我们的这颗心,不要让它陷入到伤心难过之中,更不要给它制造无端的紧张和焦虑。让日子过得风轻云淡一点,让内心变得平静祥和一点,这才是我们所该要追求的。



一寸芳草

姐姐

文/蒋雨含

一枚露珠,是吧
滚在记忆的夹缝里
睡着了,等着你
带人去找它

梦,总是反的
老师说,你也这么说
可我开始害怕睡觉了

冬天是讲童话的季节
你说,是你祈祷
我二十多年中第一次
忘了你的生日

那,能不能让太阳去
捉走贪玩的小露珠
再揪走我梦里丢了你
哭醒时的疼呢,姐姐